

ГОСУДАРСТВО И ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО: ПОЛИТИКА, ЭКОНОМИКА, ПРАВО

DOI: 10.17805/zpu.2023.2.17

坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路

Неуклонное движение по пути развития политики социализма с китайской спецификой

楚国清

Чу Гоцин

(北京政治文明建设研究基地主任、北京联合大学党委书记)

*ПЕКИНСКАЯ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ БАЗА ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЦИВИЛИЗАЦИИ,
ПЕКИНСКИЙ ОБЪЕДИНЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ*

В статье рассматривается путь развития политики социализма с китайской спецификой как единственно правильное решение развития общества под руководством Коммунистической партии КНР во главе с товарищем Си Цзиньпином.

Ключевые слова: политика социализма; китайская специфика; Коммунистическая партия КНР; народная демократия; социалистическое государство

中国特色社会主义政治发展道路是符合中国国情、保证人民当家作主的正确道路，是近代以来中国人民长期奋斗历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑的必然结果，是坚持党的本质属性、践行党的根本宗旨的必然要求。在党的二十大报告中，习近平强调必须坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持人民主体地位，高举中国特色社会主义伟大旗帜，积极发展社会主义民主政治，深化对民主政治发展规律的认识，提出全过程人民民主的重大理念。全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性，发展全过程人民民主是坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路的必然选择。

ВВЕДЕНИЕ

Путь развития политики социализма с китайской спецификой — правильный путь, соответствующий специфике Китая и обеспечивающий положение народа как хозяина страны. Он является неизбежным результатом исторического, теоретического и практического процесса многолетней борьбы китайского народа в период новой истории. Это обязательное требование упорного отстаивания основных атрибутов партии и реализации ее основных установок. В докладе 20-го Всекитайского съезда Коммунистической партии Китая Си Цзиньпин подчеркнул, что мы должны неуклонно идти по пути развития политики социализма с китайской

спецификой и поддерживать органичное единство партийного руководства, власти народа и верховенства права. Со времени 18-го Всекитайского съезда Коммунистической партии Китая Центральный Комитет партии, руководителем которого является товарищ Си Цзиньпин, придерживается концепции главенства народа, высоко держит великое знамя социализма с китайской спецификой, активно развивает политическую строй социалистической демократии, углубляет познания законов демократического развития и выдвигает важную концепцию развития всеобъемлющей народной демократии. Всеобъемлющая народная демократия является основным атрибутом социалистической демократии. Развитие всеобъемлющей народной демократии — неизбежный выбор при неуклонном движении по пути развития социализма с китайской спецификой.

坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，必须坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。

三者有机统一是全过程人民民主的最显著特征和优势。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，坚持党对一切工作的领导，是马克思主义政党的必然要求。坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，最根本的是坚持党的领导。中国共产党自成立之初，就将实现中国人民当家作主和中华民族伟大复兴作为己任，始终高擎人民民主这一鲜明旗帜。从为了实现民族解放和广大劳苦民众翻身做主人的浴血战争，到建立新中国，开启人民民主建设的艰苦奋斗，到改革开放，推进社会主义民主建设的发展实践，再到进入新时代，全过程人民民主的全面部署，中国共产党领导人民实现了民主理论和民主实践的双重跃升。全过程人民民主，是中国共产党团结带领人民追求民主、发展民主、实现民主的伟大创造，是党不断推进中国民主理论创新、制度创新、实践创新的经验结晶。人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心。坚持人民当家作主是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，加强人民当家作主制度保障，扩大社会主义民主，能够充分调动人民积极性、主动性、创造性，更加切实增强党和国家活力，加快建设社会主义法治国家，更加有效改进党的领导方式和执政方式，保证党领导人民有效治理国家，发展社会主义政治文明。坚持全面依法治国是新时代中国特色社会主义的本质要求和重要保障，是国家治理的一场深刻革命，关系党执政兴国，关系人民幸福安康，关系党和国家长治久安。把坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一起来是我国社会主义法治建设的一条基本经验，我国宪法以国家根本法的形式，确认了中国共产党领导人民进行革命、建设、改革的伟大斗争和根本成就，确立了人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体，实现了党的主张和人民意志的高度统一，全面依法治国为坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路提供坚实法治保障。

*НЕУКЛОННОЕ ДВИЖЕНИЕ ПО ПУТИ РАЗВИТИЯ СОЦИАЛИЗМА
С КИТАЙСКОЙ СПЕЦИФИКОЙ ТРЕБУЕТ ОРГАНИЧНОГО СЛИЯНИЯ
РУКОВОДСТВА ПАРТИИ, ВЛАСТИ НАРОДА И ВЕРХОВЕНСТВА ПРАВА*

Органичное единство этих трех аспектов является наиболее характерной особенностью и преимуществом всеобъемлющей народной демократии. Руководство Коммунистической партии Китая — существенный признак социализма с китайской спецификой. Придерживаться партийного руководства в любой работе — обязательное требование марксистской партии. Из трех аспектов — упорного отстаивания органичного единства руководства партии, власти народа и верховенства права — основным является следование руководству партии. С момента основания Коммунистическая партия Китая считает своим долгом обеспечить положение народа как полноправного хозяина Китая и осуществить великое возрождение ки-

тайской нации, всегда высоко неся яркое знамя народной демократии. С момента кровопролитной войны, направленной на освобождение народа и на поворот широких народных масс, изнемогающих от тяжелого труда, к положению хозяина страны, до основания Нового Китая, от упорной борьбы в начале строительства народной демократии до политики реформ и открытости, до продвижения практического строительства социалистической демократии и вплоть до вхождения в новую эпоху и всестороннего развертывания всеобъемлющей народной демократии Коммунистическая партия Китая привела народ к двойному подъему: теоретическому и практическому осуществлению демократии. Всеобъемлющая народная демократия является великим творением Коммунистической партии Китая, призванным объединить и повести людей к демократии, развивать демократию и реализовать демократию. Это квинтэссенция опыта непрерывного продвижения партией новшеств китайской демократической теории, институциональных и практических инноваций. Сутью и ядром социалистической демократии является власть народа. Идея о статусе народа как полноправного хозяина страны является важной составной частью идей Си Цзиньпина о социализме с китайской спецификой новой эпохи. Укрепление институциональных гарантий полноправной власти народа и расширение социалистической демократии могут в полной мере поднять активность, инициативность и творческий дух народа. Кроме того, они могут повысить жизнеспособность партии и страны, ускорить строительство правового социалистического государства, более эффективно совершенствовать стиль партийного руководства и методы управления, обеспечивая действенное управление страной, народом под руководством партии и развития социалистической политической цивилизации. Приверженность всестороннему верховенству закона в стране является основным требованием и важной гарантией социализма с китайской спецификой в новую эпоху, это признак глубокого реформирования государственного управления, при этом реформа касается партийного управления государством и подъема страны, счастья и благополучия народа, долговременного порядка и долгосрочной стабильности партии и государства. Органическое объединение приверженности партийному руководству, народу как хозяину страны и верховенству права является фундаментальным опытом создания правового социалистического государства в нашей стране. Являясь основным законом, Конституция Китая подтверждает великую борьбу и важнейшие успехи народа в осуществлении революции, строительства и реформ под руководством Коммунистической партии Китая. Она упрочила государственный строй демократической диктатуры народа и политический строй с институтом Собрания народных представителей, было достигнуто высокой степени единство в партийных убеждениях и народной воли. Всестороннее верховенство закона в стране обеспечило твердые правовые гарантии неуклонного следования политическому пути развития социализма с китайской спецификой.

坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，必须坚持系统的理念健全民主政治制度。

坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，必须坚持系统的理念健全民主政治制度。制度是关系党和国家事业发展的根本性、全局性、稳定性、长期性问题。制度稳则国家稳，制度强则国家强。习近平总书记指出：“制度优势是一个政党、一个国家的最大优势”“中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本保证”。发展全过程人民民主，保障人民当家作主，重点在于健全人民当家作主的制度体系，扩大人民有序政治参与。十八大以来，我们党坚持人民至上、自信自立、守正创新，坚持胸怀天下

和问题导向，以系统的观念不断健全完善人民当家作主制度体系。十年来，党中央坚持走中国特色社会主义政治发展道路和推进政治体制改革，对发展人民民主的认识更加深刻、路径更加清晰，指明了新时代中国特色社会主义政治发展道路的前进方向，党的十八大提出，“必须继续积极稳妥推进政治体制改革，发展更加广泛、更加充分、更加健全的人民民主。”

党的十八届三中全会提出，“更加注重健全民主制度、丰富民主形式，充分发挥我国社会主义政治制度优越性”。党的十九大提出，“健全人民当家作主制度体系”“扩大人民有序政治参与，保证人民依法实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督”。党的十九届四中全会提出，“坚持和完善人民当家作主制度体系，发展社会主义民主政治”。中央人大工作会、中央政协工作会、中央统战工作会、中央党的全团工作会等会议相继首次或创新性召开，提出众多社会主义民主政治发展的新观点、新论断、新思想，成为新时代发展人民民主、坚定不移走中国特设社会主义政治发展道路的基本遵循。十年来，我国人民代表大会制度的根本政治制度得到坚持和完善，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度和基层群众自治制度等基本政治制度得到巩固和增强，协商民主等重要政治制度得到创新和发展，全过程人民民主理念和实践不断深入，人民当家作主制度体系日臻完善。

*ПРИ НЕУКЛОННОМ СЛЕДОВАНИИ ПОЛИТИЧЕСКОМУ ПУТИ
РАЗВИТИЯ СОЦИАЛИЗМА С КИТАЙСКОЙ СПЕЦИФИКОЙ
СЛЕДУЕТ ТВЕРДО ПРИДЕРЖИВАТЬСЯ СИСТЕМНЫХ КОНЦЕПЦИЙ
СОЗДАНИЯ ЗДОРОВОГО ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО СТРОЯ*

Строй является фундаментальным, всеобщим, постоянным и долгосрочным аспектом, связанным с развитием дела партии и страны. Стабильный строй делает страну стабильной, сильный строй делает страну сильной. Генеральный секретарь Си Цзиньпин отметил: «Институциональные преимущества являются важнейшими преимуществами политической партии и страны» и «Социализм с китайской спецификой является базовой гарантией развития и прогресса современного Китая». При развитии всеобъемлющей народной демократии и обеспечении положения народа как полноправного хозяина страны ключевым является оздоровление правовой системы обеспечения положения народа как полноправного хозяина страны и наращивание упорядоченного участия народа в политической жизни. Со времени 18-го съезда партии партия твердо следует идее верховенства народа, уверенности в себе и самостоятельности, справедливости и инноваций, придерживается идеи думать обо всей Поднебесной и ориентируется на проблемы, чтобы непрерывно оздоравливать и посредством системных концепций совершенствовать систему обеспечения положения народа как полноправного хозяина страны. За последние 10 лет Центральный Комитет партии упорно двигался по пути развития социализма с китайской спецификой и продвигал реформу политической системы. За это время получено более глубокое понимание развития народной демократии и более ясное представление о путях развития, было определено прогрессивное направление пути развития социализма с китайской спецификой в новую эпоху. 18-й съезд партии указал на «необходимость последующего активного и стабильного продвижения реформы политической системы, развития более обширной, полной и здоровой народной демократии». Третий пленум ЦК КПК 18-го созыва предложил «уделять больше внимания оздоровлению демократической системы, обогащению демократических форм и полной реализации преимуществ социалистической политической системы Китая». Во время 19-го съезда КПК было предложено «улучшить систему обеспечения положения народа как полноправного хозяина страны» и «расширить участие народа в политической

жизни, обеспечивая участие народа в демократических выборах, демократических консультациях, демократических решениях, демократическом управлении и демократическом надзоре в соответствии с законом». Четвертый пленум ЦК КПК 19-го созыва предложил «придерживаться и совершенствовать институциональную систему обеспечения положения народа как полноправного хозяина страны и развивать политический строй социалистической демократии». Рабочее совещание Центрального собрания народных представителей, рабочее совещание ЦК НПКСК, рабочее совещание единого фронта ЦК, общее рабочее совещание ЦК и другие совещания были созваны впервые, на них было выдвинуто множество новых подходов, выводов и преимуществ социалистической политической системы Китая. Во время 19-го съезда КПК были выдвинуты идеи относительно развития социалистической демократии, которые легли в основу народной демократии новой эпохи, и пути развития социализма с китайской спецификой. В течение последних 10 лет базовая политическая система института Собрания народных представителей Китая была сохранена и усовершенствована. Усиление и упрочнение получили институт многопартийного сотрудничества и политических консультаций под руководством КПК, институт национальной районной автономии, система самоуправления на низовом уровне и другие базовые политические системы. Были обновлены и развиты важные политические системы, такие как представительная демократия. Непрерывно углубляются идеи и практическое воплощение всеобъемлющей народной демократии, а также день ото дня совершенствуется институциональная система обеспечения положения народа как полноправного хозяина страны.

坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，必须坚持发展的观念开展民主政治实践。

坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，必须坚持发展的观念开展民主政治实践。民主不是装饰品，不是用来做摆设的，而是要用来解决人民需要解决的问题的。世界上根部不存在，民主是历史的、具体的、发展的，各国民主植根于本国的历史文化传统，成长于本国人民的实践探索和智慧创造，作为马克思主义理论指导成立的无产阶级政党，中国共产党始终高举人民民主的旗帜，坚持立足国情、脚踏实地，从江西瑞金“一切权利归苏维埃”，到陕甘宁边区的“豆选”；从土地革命战争时期的工农兵代表大会制度，到解放战争时期人民代表会议制度；从中国人民政治协商会议共同纲领规定，中华人民共和国的政治制度是民主集中制的人民代表大会制度，到第一届全国人民代表大会前的第一次规模空前的全国普选；从全国“两会”制度的逐渐实践和发展成熟，到社会主义协商民主、全过程人民民主理念和制度的全面铺开，我们在发展人民民主的过程中，也走过弯路，遇到过挫折，但始终坚守人民当家作主初心，始终坚持社会主义民主政治发展道路，不动摇、不偏移、不走样，始终用发展的观念践行全过程人民民主理念，用发展的观念解决民主发展道路上人民需要解决的实际问题。民主的发展与国家治理的现代化相互影响、相互促进，好的民主，一定是推动国家发展的助推器和润滑剂，绝无国家治理“失效”，社会局面“乱套”，经济发展“停滞”，国内问题“成堆”，民主却是“世界样板”的荒谬现象。好的民主，一定是广泛充分、真实具体、有效管用的，把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来，具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来，具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。基于我国国情和历史文化的全过程人民民主，是发展的、动态的民主理念，既有着鲜明的中国特色，也体现了全人类对民主的共同追求，既推动了中国的发展与中华民族的复兴，也创造了人类政治文明新形态。

*ПРИ НЕУКЛОННОМ СЛЕДОВАНИИ ПОЛИТИЧЕСКОМУ ПУТИ
РАЗВИТИЯ СОЦИАЛИЗМА С КИТАЙСКОЙ СПЕЦИФИКОЙ
СЛЕДУЕТ ПОСТОЯННО ПРИДЕРЖИВАТЬСЯ КОНЦЕПЦИЙ РАЗВИТИЯ,
РЕАЛИЗУЯ ПРАКТИКУ ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ*

Демократия необходима для решения насущных проблем народа. Она не укоренилась в мире. Корни демократии лежат в историко-культурных традициях стран. Будучи пролетарской партией, основанной на идеях марксистской теории, Коммунистическая партия Китая всегда высокого несла знамя народной демократии, она опирается на национальные особенности и не отрывается от реальности. От идеи «прав, принадлежащих советам» в городе Жуйцзинь, провинции Цзянси, до «бобовых выборов» в Шэньси-Ганьсу-Нинсяском советском районе; от системы съездов рабочих, крестьян и солдат времен Аграрной революционной войны до системы Совета народных представителей времен Освободительной войны; от положений Общей программы Народного политического консультативного совета Китая и политической системы КНР, которая является институтом Собрания народных представителей в рамках системы демократического централизма, до общенациональных выборов невиданного размаха, предшествовавших первому Всекитайскому собранию народных представителей; от постепенной практической реализации, развития и совершенствования национальной системы «двух собраний» до комплексного развития концепций и систем социалистической представительной демократии и всеобъемлющей народной демократии, в процессе развития народной демократии мы также шли окольными путями и сталкивались с неудачами, но не отступали от изначального намерения ставить народ в положение полноправного хозяина страны и упорно шли по пути развития социалистической демократии.

Мы непоколебимо, не отклоняясь и не допуская искажений, всегда придерживались концепции развития в ходе реализации идей всеобъемлющей народной демократии. Мы использовали концепции развития для решения реальных проблем на пути развития демократии согласно требованиям народа. Развитие демократии и модернизация управления государством влияют друг на друга и поддерживают друг друга. Хорошая демократия должна быть «двигателем» и «смазкой», способствующей развитию государства. Она не ведет к «провалам» в управлении государством, «хаосу» в общественной обстановке, «застою» в экономике и «накапливанию» внутренних проблем. Хорошая демократия должна быть полной и всеобъемлющей, конкретной и действенной. Она должна находить конкретное и реальное отражение статуса народа как полноправного хозяина страны в политических мерах партийного управления государством. Кроме того, находить конкретное и реальное отражение в работе партийно-государственного аппарата во всех аспектах и на всех уровнях, а также находить конкретное и реальное отражение в работе, направленной на лучшую жизнь народа. Всеобъемлющая народная демократия, базирующаяся на характерных национальных особенностях, истории и культуре нашей страны, представляет собой концепцию развивающейся и динамичной демократии. Она обладает отчетливой китайской спецификой и воплощает общее стремление человечества к демократии. Она продвигает развитие Китая и возрождение китайской нации, а также создает новые формы политической цивилизации.

Дата поступления: 08.02.2023 г.

STEADY MOVEMENT ALONG THE DEVELOPMENT PATH
OF SOCIALISM POLICY WITH CHINESE SPECIFICITY

CHU GUOQING

BEIJING RESEARCH BASE OF BUILDING POLITICAL CIVILISATION,
BEIJING UNION UNIVERSITY

The paper considers the development path of Socialism policy with Chinese specificity as the only right decision of social development under the guidance of the Communist Party of the PRC chaired by comrade Xi Jinping.

Keywords: Socialism policy; Chinese specificity; Communist Party of the PRC; people's democracy; Socialist state

Submission date: 08.02.2023.

Чу Гоцин — председатель Пекинской исследовательской базы строительства политической цивилизации, секретарь партийного комитета Пекинского объединенного университета. 100101, Китай, г. Пекин, Округ Чао Янг, Восточная улица Бейсихуан, д. 97. Тел.: +7 (499) 677-1864. Эл. адрес: chinaemb_ru@mfa.gov.cn

Chu Guoqing, Chairman, Beijing Research Base of Building Political Civilisation, Secretary, Party Committee, Beijing Union University. Postal address: 97, Beisihuan East Rd., Chao Yang District, Beijing, P. R. China, 100101. Tel.: +7 (499) 677-1864. E-mail: chinaemb_ru@mfa.gov.cn

DOI: 10.17805/zpu.2023.2.18

Патриотизм как ценность русской культуры в условиях специальной военной операции

Г. П. ХОРИНА

МОСКОВСКИЙ ГУМАНИТАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

В статье анализируются значение и особенности патриотизма и патриотического воспитания в условиях специальной военной операции. Раскрыта роль коллективного Запада, организовавшего очередной крестовый поход во главе с США против России, развязав информационную и «фейковую» войну. Показано участие в этом и некоторой части нашей элиты, особенно той, которая покинула пределы России, влияя, таким образом, на сознание народа, его патриотические чувства.

Рассмотрены истоки российского патриотизма как глубинной ценности, которая начиная с зарождения государственности и на протяжении всей последующей многовековой истории нашей страны является неотъемлемой ценностью нашего культурного ядра.

Раскрыт многолетний опыт, накопленный в СССР по патриотическому воспитанию, который может быть использован и в условиях специальной военной операции. Великая Отечественная война явилась тяжелым испытанием для нашей Родины: были захвачены территории Белоруссии, Украины, часть России, но, несмотря на это, советские люди не дрогнули, проявляли чудеса массового героизма, сражаясь не только в рядах Красной армии, но и в тылу врага, создавая подпольные организации, партизанские отряды, которые контролировали большие территории. Сопrotивление современному нацизму показывает и народ Донбасса.